

厘清公共资源概念 算清糊涂账

■郝洪

在北京、上海、广州、天津等城市，开车一族大多已习惯了路边停车缴费，但恐怕还没想到自己所交付的停车费究竟属于谁，用于何处，谁来支配。新华社记者调查显示，这以行政事业性收费名义收取、本该纳入政府财政所得的钱，有一半不知去哪儿了，而另外一半虽然收进了政府口袋，但如何使用，亦是笔糊涂账。

糊涂账背后是公共资源的概念不清。早前，媒体曾经就路边停车是否缴费有过争议。在民众，一种普遍被接受的观点认为，公共资源等于“免费共享”，认为道路是公共资

源，应当可以免费停车。而在政府，则简单地将公共资源的管理和经营画上等号，道路要畅通，管理要成本，路边停车收费是天经地义，至于收费标准和收入支出，自然是政府说了算。

事实证明，这两种观点都立不住脚。如果道路全部免费停车，且不说可以想见的道路交通乱像，单是有车族对道路的无偿占用，对无车族是不是不公平？如果停车收费政府某管理部门说了算，委托经营暗箱操作，收益支出打闷包，公共资源岂又成了部门化、私有化？可见，所谓“公共资源”，其“公共”一词的社会涵义，远比字面意义要复杂得多。

所谓“公共”，不是平均分配，也不是公权力分配，它是指公众共同决定。公共资源有限，不可能也无法平均分配。上海2000多万人，6000多平方公里，能给每个人划出一个地段、面积都一样的道路停车位吗？但是，公共资源收益可以实现共享，这是公众的权利。对于道路停车位这样有限的、可经营性公共资源，委托谁来管理运营，收费标准多少，收益如何支配等等，当是公众说了算。

公众如何说了算？这不是纸面上的口号，而是要有实实在在的“说”的途径，比如，参与管理规则制订，监督、审查收益支出结果。遗憾的是，目前我们还没看到有效的制

度，能够保证公众对公共资源支配的话语权。这不仅体现在道路停车费上，还有公园边上开餐饮酒店、历史建筑设私人会所，三亚优质公共沙滩遭酒店“围城”，西湖一线风景被高档会所分食；大理洱海“填湖”造别墅，类似公共资源被违规占用的新闻不断。有限的公共资源被公权力无限支配，由此滋生权力腐败也是可想而知的了。

厘清公共资源概念，才能算清道路停车费这笔糊涂账，才能避免公共资源分配暗箱化，利益部门化、私人化。一直以来，我们听见不少关于道路停车费、车牌拍卖费等等收费支出的质疑，政府的答复多是大而化之，这一次，能不能有个实实在在的回应？

画中有话

啃老“奇葩”

不给钱买那辆车
我死给你看！



■文/言者 图/春鸣

安徽阜阳市张某30多岁，已是3个孩子的父亲。张某自幼受父母溺爱，衣来伸手饭来张口，从小到大父母对其有求必应。如今张某虽身为人父，可仍旧是游手好闲的“啃老族”。日前，他看中一辆近80万元的豪

车，但父母不给他买，一气之下，便喝了农药。还报假警称有人逼其喝药自杀。

社会“啃老”流行，孩子的自立便日益延后，中学大学的学费自不必说，连谈婚论嫁、相亲也要父母上阵代劳。但30多岁身为人父者依然不肯“断奶”，实在也是奇葩。然奇葩必要其依存的土壤，

当父母万千宠爱寄一身，事事为子女谋划布置妥当时，“啃老”不仅是理所应当的习惯，而且成了生命的本能。

“三十而立”，此为千年古训，而今三十不仅不能断奶，还要像孩童撒娇要挟无理诉求，人性的扭曲与迷茫背后，折射出怎样的伦理悲剧？

先污后治，得不偿失

■邓建胜

苏州河水由黑臭逐渐变清，是20年来持之以恒科学治理的结果，既可喜可贺，又为工业化、城镇化过程中的其他河湖治理提供了经验和教训。

位于长三角经济发达地区的苏州河治理，走的是“先污染、后治理”的路子。这是在特殊历史条件下的无奈之举。苏州河历来是苏锡常、杭嘉湖地区联通上海最繁忙的航道。很不幸，上世纪五六十年代就进入工业化的长三角地

区，在毫无防备的情况下让这条“黄金水道”迅速变得黑臭不堪。

所谓“病来如山倒，病去如抽丝”。为了拯救“母亲河”，上世纪80年代末起，上海市就开始投入大量财力物力治理苏州河。但由于苏州河处于人口密集、地势低洼的三角洲地区，下有海潮顶托，上有排污泄洪压力，水体自净能力与河道污水外排条件差，加上上下游、两岸之间的矛盾错综复杂，迟迟难见成效。如今的苏州河终于迎来了清水，抚今忆昔，当初放任污染带给地方发展的那点好

处，与20年来综合治理的巨大投入相比，真是连蝇头小利都不如。何况，要真正恢复苏州河的水生态，还任重道远。

先污染、后治理的代价过大，得不偿失，这是被中外治污史反复证明的道理。因此，我国将环境保护作为基本国策时，明确提出不能走“先污染、后治理”的老路。遗憾的是，几十年前发生在苏州河的那些痛苦与无奈，如今还在个别地方上演，为换取一时的经济增长招污纳垢，而把沉重的治污负担留给后人，必将得不偿失。

希望更多学生读读这封信

■侯江

衡量一个人的成长，标准其实是多重的。但是，当下的学生，似乎被判断的标准只有一条：学习成绩。“分分分，学生的命根儿”这句老话，在今天却经常一语成谶。学生因为成绩不好失去生存勇气的悲剧，并不罕见。

据羊城晚报报道，11月17日下午，广州番禺区石碁镇石岗东村发生一宗男童死亡案件——10岁的小欢（化名）被发现在自家房间的窗台上吊身亡。出事后家属发现孩子生前在作业本上的留言：“我的英语考了39分，我后悔考试前一天不听奶奶的话，我的语文考了65分，我的数学考了71分。我准备从今天开始每晚复习半小时，周末复习两小时，我下次要比这次更好，我下次语文考试要考75分以上，英语70分以上，数学80分以上。我下次考试前一天一定会复习2~3个小时的。”这不是一名小学5年级男生的寻常日记，而是他与这个世界的告别语。如今，男童的身体已冰冷，再也无法暖起来。

孩子的遗言，通篇是对自己学习成绩不好的悔恨之情。他对于自己人生的回顾，没有其他。比如对于亲情友情的眷恋、比如对个人爱好的不舍，比如对自己某种理想没能实现的遗憾。这个孩子匆匆离开了，来不及看到世界上有比学习成绩重要得多的内容，有比学校和家庭更广阔的天地，更没有体会到自己其实是唯一的不可替代的宝贝。

这个时候，也许另外一封封信是必须出示的。它是近来在网上引起强烈关注的一封信，是英国北英格兰一位小学校长瑞秋·汤姆林森和小学老师艾米·伯基特向六年级学生发放成绩单时，附上的一封信。

亲爱的XXX同学：

你这次小学毕业考的成绩已经附在这封信里了。对你的成绩我们感到非常骄傲，我们觉得你已经尽了最大的努力。

但是你要知道的是，这些考试成绩其实并不能反映你是有多么的与众不同。

出这些考试题的叔叔阿姨们并不像你在学校的老师一样了解你们每一个人，更不会像你们爸爸妈妈一样了解你。

考试不会告诉他们，你们当中有些人在小学就已经会说两种语言。

考试不会告诉他们，你们已经能熟练演奏音乐、能唱歌、会跳舞。

考试不会告诉他们，你能给你的小伙伴带来笑声，你是一个值得小伙伴信赖的人。

考试不会告诉他们，你也许能写诗或者写歌，甚至你球也踢得很好。

考试不会告诉他们，你在家能把弟弟妹妹照顾得很周到。

考试不会告诉他们，你去过多少美妙的地方，能说出多少美妙的故事和经历。

考试不会告诉他们，你是一个善良、有思想、可信赖的人。

考试不会告诉他们，你每一天都在让自己变成一个更好的人。你的分数只能告诉大家你的一面，但是它不能代表你的每一面。

所以，分数只是分数，我们可以为自己的分数而自豪，但是请永远记住，人可以有很多伟大的方式，考试绝对不是唯一的一种。

“人可以有很多伟大的方式，考试绝对不是唯一的一种。”这句话，正体现出了教育的本质。教育首先是人性的引导，其次才是技能的培训。教育的目的，是为社会培养各式各样的、有活力的人，而不是打造高技能的机器。而我们当下的教育环境中，有多少行为是以人为本的？有多少时间是能让孩子们对生活充满希望、对自身充满自信的？

英国小学校长的这封信其实已经在流传了一两周的时间。这里再次把它全文展示，是想请更多的家长、老师，把它给自己的孩子和学生看，仔细地看，真诚地和孩子们讨论学习与成长的关系。我们有理由相信，孩子们读了这封信，定会得到巨大的安慰和鼓励。人只有自信，才会进一步去自律、自强，人生才会充满正能量。当正能量战胜了负面情绪的时候，人生的悲剧，自然会不断减少；充满活力的创造，才会打造出我们的社会所需要的各式各样的宝贵人才。